Cel ćwiczenia:

Zapoznanie się z metodą ogniskowania wiązki w podłużnym polu magnetycznym i wyznaczenie e/m

Wyniki:

Obliczenia dla 308 zwojów i UA = 410 ± 5 V, L1 = 0,283 ± 0,002 m, 

L = 0,070 ± 0,002, (o = 1,256*10-6


Przebieg sinusoidalny

	Lp.
	I[A]
	Obraz na lampie

	1
	0
	

	2
	1
	

	3
	2
	

	4
	3
	

	5
	4,5
	Ognisko


Przebieg prostokątny

	Lp.
	I[A]
	Obraz na lampie

	1
	0
	

	2
	1
	

	3
	2
	

	4
	3
	

	5
	4,5
	Ognisko


e/m liczone ze wzoru:
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[image: image2.wmf]m

e

 = 1,8 * 1011 ± 0,2 * 1011 C/Kg

błąd liczony ze wzoru:
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Obliczenia dla 460 zwojów i UA = 410 ± 5 V, L1 = 0,283 ± 0,002 m,

L = 0,070 ± 0,002, (o = 1,256*10-6


Przebieg sinusoidalny

	Lp.
	I[A]
	Obraz na lampie

	1
	0
	

	2
	1
	

	3
	1,5
	

	4
	2,5
	

	5
	3
	Ognisko


Przebieg prostokątny

	Lp.
	I[A]
	Obraz na lampie

	1
	0
	

	2
	1
	

	3
	1,5
	

	4
	2,5
	

	5
	3
	Ognisko


e/m liczone ze wzoru:
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[image: image5.wmf]m

e

 = 1,7 * 1011 ± 0,2 * 1011 C/Kg

błąd liczony ze wzoru:
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Wnioski:

W ćwiczeniu tym mogliśmy się przekonać jak wygląda układ elektronów w lampie oscyloskopowej, na którą działa zmieniające się w zależności od natężenia prądy pole magnetyczne. Zmieniając prąd płynący w solenoidzie mogliśmy otrzymać różne obrazy ułożenia się elektronów na ekranie lampy oscyloskopowej. Obrazy jakie otrzymaliśmy na oscyloskopie różniły się od siebie w zależności od natężenia prądu. Dla solenoidu o 2 zwojach (n2 = 308 zwojów) ognisko elektronowe otrzymaliśmy przy wartości 4,5 A. Mniejsze wielkości prądu (3 A) przy jakich otrzymaliśmy ognisko miały miejsce dla solenoidu o 3 uzwojeniach (n3 = 460 zwojów). 

Czyli mniej w stosunku do 2 uzwojeń. Można łatwo stwierdzić iż wartość prądu, przy którym mamy otrzymać interesujący nas obraz zależy od wytworzonego przez solenoid pola magnetycznego, które z kolei jest ściśle uzależnione od ilości zwojów. 
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